



## 重回昔日精彩 再塑全新品牌

### ——全市工人文化宫建设综述

说起宝鸡市工人文化宫,不少宝鸡人就会打开记忆的闸门。

“老宝鸡”的记忆最是久远,他们会从1958年投用、坐落于如今经二路开元商城处的宝鸡市工人文化宫讲起,大半个世纪的岁月中,一代代宝鸡人在这座丰富多彩的文化生活,汲取积极向上的精神养料;

“新宝鸡”的记忆更是多彩,自2008年迁入市行政中心后,宝鸡市工人文化宫以全新形象,更鲜明的特色,在全市职工群众的宣传、教育、文艺、休闲、娱乐活动中发挥着更大作用;

而时下的宝鸡人,依然续写着宝鸡市工人文化宫的故事……

近年来,市总工会积极顺应职工新需求,不断探索社会主义市场经济条件下工人文化宫发展的新路径,坚持以回归公益、做优服务、做强品牌为目标,以“三改一回归”(清理整改、改建并举、改革提升、回归公益)为抓手,全力打造聚人心、惠民生、树形象的服务职工主阵地。

五年多来,我市改造提升市工级工人文化宫1个,新建改建县区工人文化宫10个,全市职工群众文化阵地覆盖面进一步扩大,服务方式和服务机制更加优化、更接“地气”、更聚“人气”,工人文化宫成为服务全市职工群众的“学校和乐园”。

文化宫发展现状进行深度调研,在土地规划、资金筹措、阵地功能等方面细化措施,制定出了清理整改和建设方案。

从2019年开始,市总工会按照“项目补助、保障重点、服务基层”的原则,把工人文化宫阵地建设的维修改造纳入项目管理中,按照省总工会奖补资金1:1累计配套奖补资金3240.86万元,为工人文化宫建设提供了强力政策保障。与此同时,针对全市工人文化宫在清理整改中涉及的土地、资产、编制等6类42个

景,是市在全力“打造一流工人文化宫”,确保工人文化宫阵地服务功能得到最大提升这一思路指引下结出的硕果。

在对工人文化宫进行清理整改工作的同时,全市各级工会组织也把改建新建工人文化宫纳入统筹规划,同步推进,并针对不同情况采取改造提升、联建共享、异地新建等方式,让工人文化宫的活力更加增强、资源实现共享、服务功能全面提升。

“这就是改造提升后更换的灯光、音响等,这些先进的设



千阳县工人文化宫



职工在市工人文化宫内学习才艺

历史遗留难点问题,建立全市工人文化宫资产统计、清理整改、项目建设工作台账13套,并列“三单一图”(任务清单、进度清单、责任清单和工作流程图),采取倒排工期和销号制强力推进清理整改工作落实。目前,全市工人文化宫清理整改共收回出租面积23363.43平方米。

有力的整改措施,让全市工人文化宫回归公益,昔日的盛景以全新姿态呈现在广大职工群众面前。

### 做优服务 打造一流工人文化宫

走进宝鸡市工人文化宫,工人运动发展史馆内参观者络绎不绝,职工书屋书香弥漫,健身中心、舞蹈室、音美室等处处都是热闹非常;

来到凤县,工人文化宫内职工服务中心、培训中心、文体中心、劳模活动室等场所一应俱全,深受职工群众青睐;

在扶风县,正在建设中的扶风县文化艺术中心将工人文化宫、博物馆、文化馆、图书馆等整合起来,建成后最大限度发挥其作用;

……

以上这些令人欣喜的场

### 做强品牌 拓展服务职工空间

如今的工人文化宫能让职工群众享受哪些文化生活?整改提升后又带来怎样的新气象?

“我每天来打乒乓球,这里环境好、设施全,服务更是没得说。”在宝鸡市工人文化宫职工健身中心练球的国企职工李俊海说。

“国庆节前我在这里看了一场演出,演员水平高、剧场档次高,咱老百姓享受的是高质量的文化生活。”千阳县居民李博聊起在县工人文化宫观看演出的感受时意犹未尽。

……

时下,市总工会正在积极探索工人文化宫运行机制,不断增强工人文化宫在繁荣职工文化中的活力,努力打造新品牌——“工人的学校和乐园”。

市总工会创造性地提出引进社会资源入驻宝鸡市工人文化宫,通过公开招标,采取“场地置换服务”模式,以场地零租金吸纳西安智托汇邦UI集团进驻市工人文化宫,用场地面积置换等量的公益服务,在文化宫内建设了标准化游泳池和集健身房、瑜伽馆、桌球室、拳击馆等为一体的职工健身中心,坚持面向广大工会会员举办乒乓球、游泳、瑜伽等公益培训并提供公益服务。同时,还吸纳“宝鸡市社会组织”服务中心进驻市工人文化宫开展各项服务活动,为进驻的市青年企业家协会、市婚恋协会等21个社会组织成立了联合工会,不断提升服务职工的水平。

“三改”使工人文化宫全面回归公益,成为汇集职工教育培训、文体活动、互助保障、职工帮扶、心理健康服务等综合性公益服务职工新的“学校和乐园”。

目前,全市除渭滨区、金台区依托主城区公共文化阵地开展职工活动外,其余10个县区工人文化宫全部实现了新建或改建,其中千阳、眉县、扶风、麟游被列入省级示范县区工人文化宫建设,全市新建、改建、扩建职工群众性活动场地总面积达40776.89平方米,工会资产阵地建设不断强化,实现了保值增值。

往昔,工人文化宫滋养了一代代宝鸡人,如今,全新的工人文化宫不仅让人们找回了当年的记忆,还增添了更多美好的感受。

未来,市总工会会将专业的文化服务企业和优质的社会文化资源引进文化宫,不断丰富活动载体,创新活动方式,提升服务水平,切实做到“工人文化宫里有工人、工人文化宫里有文化”,让宝鸡职工群众与工人文化宫的故事不断延续。

## 学习会议精神 凝聚发展力量

### 市总工会召开全委(扩大)会议传达学习贯彻中国工会第十八次全国代表大会精神

本报讯 10月20日下午,市总工会召开第十九届委员会第二次全体(扩大)会议,专题传达学习贯彻中国工会第十八次全国代表大会精神。中国工会第十八次全国代表大会代表、市人大常委会副主任,市总工会党组书记、主席陈小平参加会议并传达中国工会第十八次全国代表大会精神,作了题为《站稳人民立场 凝聚发展力量 在深化内化转化学习成效上久久为功》的专题党课辅导,会议集体学习了《习近平关于工人阶级和工会工作论述摘编》相关内容。

会议指出,学习宣传贯彻中国工会第十八次全国代

表大会精神,是当前和今后一个时期全市各级工会组织和广大工会干部的一项重要政治任务,要坚持把增强政治性作为工会组织的灵魂,时刻在“听党话、跟党走、感党恩”上对标对表;坚持把增强先进性作为工会工作的关键,始终在“想干事、会干事、干成事”上用力用情;坚持把增强群众性作为工会干部的底色,持续在“优服务、强作风、树形象”上走深走实。

市总工会第十九届委员会委员,我市参加中国工会第十八次全国代表大会的部分代表,市总工会和工人文化宫全体干部职工参加了会议。

## 渭滨区总工会命名首批区级“职工书屋”和“职工思想政治教育基地” 职工文化再添新阵地

本报讯 日前,渭滨区总工会联合区委组织部、区委宣传部、区教体局、区文旅局在渭滨中学举办职工读书分享示范活动,命名了一批区级“职工书屋”和“职工思想政治教育基地”。

为在全区广大职工中构建常态化读书格局,加强职工文化阵地建设,推动全区职工文化的繁荣发展,渭滨区总工会命名了新建路中学工会委员会职工书屋等5个首批区级“职工书屋”

和陕西长美科技有限责任公司企业文化展厅等3个首批区级“职工思想政治教育基地”。

渭滨区总工会向5个新命名的区级“职工书屋”各配送价值1.5万元的图书。受到命名的单位纷纷表示,将加强管理,完善功能定位,真正发挥其在文化引领和职工思想政治教育方面的作用,通过文化共鸣,激励广大职工在奋力谱写“五优”城区建设新篇章中建功立业。

## 听“工匠故事” 汲取榜样力量 市中医院邀请“大国工匠”刘湘滨作主题宣讲

本报讯 10月20日下午,市中医院职工文化大讲堂内不时响起热烈的掌声,该院邀请“2021年度中国大国工匠年度人物”、中国质量工匠、全国技术能手、航天科技集团九院7107厂首席技师刘湘滨,进行工匠主题宣讲,报告会以线上线下相结合的方式开展。

报告会上,刘湘滨以《挥洒青春汗水 书写精彩人生》为主题,从选择、付出、共勉三个方面对自身40年专于一技,精益求精的成长之路、建功成果、工匠经验及体会进行了现场分享。他表示,作为一名航天人,要始终冲锋在前、敢于亮剑,对自己狠一点,逼自己更努力,不断突破自我极限,在工作中增强争先意

识、责任意识、团队意识和危机意识。同时,他还勉励广大职工要加强学习、注重积累,坚守理想,增强本领,开拓创新、能担难事,践行初心、牢记使命,实现劳动筑梦、实干圆梦。

本次宣讲使广大职工进一步了解了大国工匠的风采和航天人冲锋在前、敢于亮剑的责任担当。同时,市中医院也以文化大讲堂为契机,讲好劳模故事、劳动者故事、工匠故事,引导广大职工主动汲取榜样力量,秉持“工匠精神”,在医疗技术创新攻关、医疗服务质量提升方面深耕细作,勇于攻破难题、挑战自我,苦干实干快干,为医院高质量发展贡献力量,谱写健康宝鸡新篇章。

## 凤翔区 趣味运动会 职工展风采



近日,由凤翔区总工会主办的“互助保障杯”职工拔河比赛暨趣味运动会举行,全区各镇总工会、部门工委(工会)各直属企事业单位工会共43支代表队、1800余名运动员参加,大家在拔河以及四人同步行、众星捧月等趣味项目中大显身手。

比赛期间,刚刚载誉归来的杭州第19届亚运会男女混合35公里竞走团体赛冠军、凤翔籍运动员白雪莹应邀参加活动,她的到来把赛场氛围推向高潮。参赛选手在赛场上奋力拼搏,展示了凤翔区广大职工昂扬向上、团结奋进的精神风貌。

(本版稿件均由本报记者黎楠采写)